LES PUISSANCES

I. Les puissances de dix

Définition :
Soit n un entier positif.

On note 10" le nombre 10x10%...x10 /' c>est-a-dire le produit de n facteurs égaux a 10 :
n

10" =10x10x...x10 =1000...000 " (1e nombre n est appelé exposant)

n n zéros

Exemple : 10 =10x10x10x10=10000

Remarques : Un million se note 10® et un milliard se note10°.

1000 =10°
100 =107
10 =10
1=10°

L 0,1=107"
10

Ainsi : Par convention, on convient que : 10° =1.

Définition :
Soit n un entier positif non nul.
onnote 10" Pinverse de 10" :

107" = in =0,000...001
10 ﬁ_) .
n chiffres
Exemples : 107 = iz -t _o01 10"=0,1 10~° =0, 00001
10° 100 5 chiffres

Il. Puissances entiéres d’un nombre relatif : exposant entier positif

Définition :

Soit a un nombre relatif et n un entier positif non nul.

n
Onnote & | le nombre X aX...X8 " ’est-3-dire le produit de n facteurs égaux a a :

n
a" =axax...xa
n
Exemples : 4° =4x4x4x4x4=1024
(=7)% = (-7)x (-T)x (-7) =—343

2\ 2 2 2 2 16
— | =—=X—=X—X—=—
3/ 3333 81



Par convention, si a#0 : a’=1. >7°=1

Remarque : Une puissance s’adresse au symbole qui la préceéde : (—8)0 =1 8 =-1
Attention !

- Il ne faut pas confondre 556t 5x3 1 > 5°=5x5x5=125 et 5x3=15

- Il ne faut pas confondre 3* et 43 1 > 3% =3x3x3x3=8let 4°3=4x4x4=64

-1l ne faut pas confondre (-3)" et 3%
> (-3)" =(-3)x(-3)x(-3)x(-3)=81 et -3*=—(3x3x3x3)=-81
Remarques :

1
1) Pourtouta, a'=a > 7 =7
2) Les puissances d’exposants pairs sont toujours positives

(-8)* est positif > (-8)* =8%

I11. Puissances entiéres d’un nombre relatif : exposant entier négatif

Définition :
Soit a un nombre relatif non nul et n un entier non nul.
a_n ye n . a_n — i — ;
On note I’inverse de A4 : 2" axax..xa
n
3 3 3 11 1
. 2 b 2 = —— = —
Exemples : est I’inverse de 2 > 23 2x2x2 8
_ 1 1 1
(== =3
(-3 ()x(3) 9
L ) 1 i 4 1
Cas particulier,si a=0 : a ™~ estl'inversedea: @ "= a3
41 a1 1
5i-Z S e
> = o (8 ==
Attention !
L b 2_3 ’est Soal 4 0,002! 92_3—i— ! —1—0125
e nompre n cst pas ega avy, : 23 2><2><2 8 ’

1VV. Notation scientifique d’un nombre

Propriété : Un nombre décimal admet plusieurs écritures de la forme @x10" dans laquelle
a désigne un nombre decimal et n un entier relatif.



3 750 000 =3 750x10°

=375x10"
Exemples : ~3.75x10°
=0,375x10’

0,00425=425x10"°

=42,5%x107*
=4 ,55x107°
=0,425x1072

Définition : L’écriture scientifique d’un nombre est la seule écriture de la forme ax10P
dans laquelle a s’écrit avec un seul chiffre avant la virgule, a étant différent de 0.

Exemples:  L’écriture scientifique de 3 750 000 est 3,75x10°
L’écriture scientifique de ~ 0,00425 est 4,55x1073
L’écriture scientifique de ~ —25 000 000 000 est —2,5x10"
V.Regles de calcul
1. Les puissances de 10
Quelques exemples de calculs :
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
5
102x10* =10x10x10x10x10x10| 1 _ 1 |10 _10x0xd0x10x100 34¢)* _ (10, 10x10x10)
~0.001 =10x10x10
=10° ’ _10° =100000000
-3 =
REGLES DE CALCUL :
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
m n m-+n 1 -n 10" m-n m\" mxn
10M x10" =10 T o =10 (10™) =10
1 _ 10° 2
2 4 _1n6 T _10°3 00 3 4\ _ 108
107 x10* =10 T 7 -0 (10*) =10

2. Les puissances de nombres relatifs

Quelques exemples de calculs :

Produit | Inverse |

Quotient

| Puissance de puissance




3 -2 1
(3 (B3| (6) =
(3 (x(3)x(3)x(3)x(3) (6°)
42 x4® =4x4x4x4x4 1 3 _ 1 :—1 5
—4° 5_3:5 (-3)x(-3) (6x6x6)
1 B 1
_(_3)2  6x6x6x6%x6%6
_ 1 _
~(-3) =2 =6 °
REGLES DE CALCUL :
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
amx g = g™n" i —g" ﬂ _gm" (am )n _ ™"
= 7 = =
1 _3 (—3)3 35 2 -2 o ~
42 x 4% = 4° 5—3=5 (_3)5=(—3) =(-8)" | (6°) =6"""=6"
Attention !

Il ne faut pas confondre 10 +10° avec 10° !
> 102+10° =100+1000=1100 et 10° =100000

Il ne faut pas confondre 10* +10* avec 20* !
> 10*+10* =20000 et 20" =160000

3. Régles de priorité

Propriéte :

Quand une expression comporte des puissances, on calcule en priorité :
1. Les calculs entre parenthéses
2. Les puissances
3. Les multiplications et les divisions

Exemples : 11x(8+3)° =11x11° =11°
7-5x4>=7-5x16=7-80=-73

Propriéte :

Pour deux nombres a et b non nuls, on a :

(axb)p =aP xbP

« 3]

ap
:b—p

Ainsi : (8.><b)2 —abxab=axaxbxb=a’xb?




(3x)2 = 3xx3x

4 s 4 =3xXx3x X ) ,
Exemples : (2><5) =2"x5" = 3% 3x XX X 9ainsi:(3X) # 3X°,

(3)3 _z

5 53 )

Exercice : Soit A=4x10° et B=5x10"3 ,

Calculer A + B puis Ax B et donner chaque résultat en écriture scientifique.

= 9x?

A 4x10°
AxB = (4x10°)x (5x107°) B 5x107°
=4x10°x5x107° _ﬂx 10°
— 4x5x10°x107 5 10°
= 20x10° -0.8x0
N 7
=2x10x10? =0,8x10x10
=8x10’

= 2x10°



V1. Reaqles de calcul

1. Les puissances de 10

Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
5 4\? _ 2
102 x10° =10x10x10x10x10x10 %:—10100 %=10x101x101x10x1o (10%) = (10x10x10x10)
2
—1000000 o001 | onts 01; 0 ~10000
108 e TAUXAUX =100000000
N :10_3 =103 :108
REGLES DE CALCUL :
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
1 _ 10™ n
m n m-+n _ n m-n m mxn
x10" = = =10 (10™) =10
1 _ 10° 2
2 4 6 —~ =10 3 _1n3 4\° _1n8
%10% = = =10 10*) =10
102x10* =10° | 1 o (10%)
2. Les puissances de nombres relatifs
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
3
S (D) gyt L
5
(-3 (x(3)=(B)x(-3)x(=3) (6°)
425 83 — AxAxbxdxd| 1 ___1 1
= - _3 _3 % _3 = 2
—4° 53 5 ( 1) (-3) (6x6x6)
= 1
= : _
(_3) 6x6x6x6x6x%x6
-2
=(-3 1 -6
(-3) =56
REGLES DE CALCUL :
Produit Inverse Quotient Puissance de puissance
m_ AN m-+n 1 -n a" m-n m\" mxn
a"xa"=a —=a ~—=a (am) =a
a a
3
1 3 | (-9) 3-5 -2 2
— 5 — _ 3 3x(-2 -6
Px=8 | Z=5 s=(3) " =(3)"| (6°) =6""=6
5 (-3)
Attention !

Il ne faut pas confondre 10% +10° avec 10° 1
> 107 +10° =100+1000=1100 et 10° =100000

Il ne faut pas confondre 10* +10

4
avec 20% 1

> 10% +10% = 20000 et 20* =160000




3. Régles de priorité

Propriété :
Quand une expression comporte des puissances, on calcule en priorité :
1. Les calculs entre parenthéses
2. Les puissances
3. Les multiplications et les divisions

Exemples:  11x(8+3)° =11x11° =11°
7-5x42=7-5x16=7-80=-73

Propriété :
Pour deux nombres a et b non nuls, ona:
P p
a a
P_ AP RP 2 22
axb)” =af xb et =
( ) b bp

pinsi - (axb)” =abxab=axaxhxb=a?xb?

(3x)2 = 3xx3x

4 i 4 =3xXx3xX ) ,
Exemples : (2><5) =2"%x5 , —3x3x XXX - ainsi : (3X) # 3X ,
=9x°?

(zf _z
5 53 ]
Exercice : Soit A=4x10° ¢t B=5x10"°

Calculer A + B puis Ax B et donner chaque résultat en écriture scientifique.

A 4x10°
AxB = (4x10°)x (5x107°) B 5x107
= 4x10° x5x10°3 _4 10°
=4x5x10°x107° 5 107
— 20x10? ~0.8x0°
. 7
2 10x10? =0,8x10x10
=8x10’

—2x10°



